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5. Calisma Sorular1 - Cevaplar

10. CHAPTER (HYPOTHESIS TESTS
OF A SINGLE POPULATION)



Soru 1 (Tests of the Mean of a Normal Dis-

tribution: Population Variance Known): Bir
firma satin alacag akiilerin 6mriiniin en az 50 saat

olmasini istemektedir. Bu amacla satin almadan

once 9 tanesini test etmistir ve ortalama dayanim

stireleri 48.2 saat ciknmgtir. Firma ayrica bu dayanim
stirelerinin standart sapmasi 3 saat olan normal bir

dagilim gosterdigini bilmektedir. Satin alinacaktiim

akiilerin ortalama omriiniin en az 50 saat oldugu

hipotezini, alternatifine kars1 %10 ¢énem derecesinde

test edip, ayrica testin p-degerini bulunuz



Cevap:
Biz agagidaki hipotezi (null hipotezi)

Hy: > 50
su alternatif hipoteze gore test etmek istiyoruz
Hy:p <50

Ancak agagidaki kogul (karar kurali) saglandigi za-
man Hy'1 Hq’a kars1 reddedebiliriz

X—,u<

7/




Soruda verilenler: x =482 =50 n=9 o =3,
dolayisiyla

X —py 482-50
o/vn 3/V9

—1.8



Standart normal tablosundan %10’e denk gelen z
degeri (%10 tabloda olmadigindan %90’a bakip ek-

silisini aliyoruz)
201 = —1.28
dolayisiyla asagidaki esitsizlik saglandigindan

—1.8 < —1.28

veya kisaca 1.8 sayica 1.28’den biiyiik oldugundan,
null (Hy) hipotezini reddediyoruz



Testin p-degeri ise bizim null hipotezimizi reddedip
reddetmemekle kararsiz kalicagimiz degerdir, yani
standart normal tablosundan -1.8 degerini verecek
olan olasilik degeridir

Bu da
1 —0.9641 = 0.0359

olarak bulunur



Soru 2 (Tests of the Mean of a Normal Dis-
tribution: Population Variance Unknown):
Yatirim planlarinda degisiklik yapan 21 kisi ele alindigind:
ortalama yaptiklar: ytizde degisiklik aylik harcamalarmin
0.078'ma denk gelmektedir. Bu ¢rneklemin stan-

dart sapmasi da 0.142 olmustur. Tiim populasyon
diistiniildiigiinde, yapilan yilizde degisikliklerin aylik
harcamalarmin yiizde 0’1 kadar oldugu hipotezi, al-
ternatif iki yonlii hipoteze karsi test edildiginde,
testin p-degeri ne olacaktir?



Cevap:
Biz asagidaki hipotezi

Hyp=70
su alternetif hipoteze gore test etmek istiyoruz
H 1 - M 7é 0
Hyh Hq’a kars1 reddetmek 1 1g1n karar kural
T — Ho

S/\/_ by l,a/2 O S/\/ﬁ _tn—l,oz/Z




Soruda verilenler: £ = 0.078 pp=0 n=21 s=
0.142, dolayisiyla

T—pg  0.078—0
s/v/m 0.142/v/21

21-1=20 serbestlik derecesinde buna kasilik gelebile-
cek t degeri icin

= 2.92




t tablosundan bakacak olursak a;/2 = 0.01’dir. Dolay1siyl:
a = 0.02 olarak bulunur. Bu da testin p-degeridir.

Bu degerin {istiindeki her bir 6nem degerinde null
hipotezimiz iki yonlii alternatif hipoteze karsi red-
dedilecektir.
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Soru 3 (Assesing the Power of a Test): Bir
ilac tireticisinin tirettigi 64 adet ilactaki istenmeyen
madde orami %3.7 bulunmustur

a-) Uretilen ila¢ populasyonundaki istenmeyen madde
oraninin %3 veya daha kiiciik olmasi null hipotezini,

alternatif hipotez olan %3’den biiyiik olmas1 hipotezine
kars1 %5 onem derecesinde test ediniz
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Cevap:
Biz asagidaki hipotezi
Hy: P <0.03
su alternatif hipoteze gore test etmek istiyoruz

Hy: P> 0.03

Hyr Hy’a kargi reddetmek i¢in karar kurali (decision
rule)

e — P,
Reject Hy of : Ll 0 > Za

vV P(1—Fy)/n
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Soruda verilenler: Py =0.03 n=64 p;=0.037
pr — B 0.037 — 0.03

VP —By)/n  /0.03%(1—0.03)/64

Standart normal dagihmin sagindan %5 atip zgs
degerine bakmamiz lazim: 2z, = 295 = 1.645
Dolayisiyla 0.328 degeri bu sayidan daha biiyiik ol-
madigindan null hipotezini %5 6nem diizeyinde red-
dedemiyoruz

= 0.328
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b-) Uretilen ilac populasyonundaki istenmeyen madde
oraninin gercek degeri %3.10 ise, a-) sikkindaki null
hipotezini %5 6nem derecesinde reddetmenin ihti-
malini bulunuz (yani testin giiciinii (power))
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Eger alternatif hipotez dogru ise, ilk 6nce null hipotez-
imizi reddetmeyerek hata yapma ihtimalimizi bu-
lalim X
pr — H <
VPy(1 = Py)/n
esitsizligini saglayan her p, degerinde null hipotezi
reddedilmeyecektir. Yani
Pz — B pz — 0.03

VP — By /n  /0.03%(1—0.03)/64

— Py < 0.065

<0.05

< 1.645
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Populasyonun gercek ortalamasi 0.31 iken boyle bir
orneklemin gelmesi ihtimali ise

pr — P < 0.065 — P
VPi(1—P)/ VPi(1—P)/n
0.065 — 0.031
= P(Z < )
/0.031(1 — 0.031) /64

P(py < 0.065) = P( )

= P(Z < 1.569) = .9418

dolayisiyla testimizin giicii

Power =1— 8 = .0582

16



Soru 4 (Tests of the Variance of a Normal
Distribution): 30 kisilik subede dénem sonu si-
navlarimin varyansi 480 olmussa, bu subedeki 6grenci
profilinin populasyon varyansinin 300 oldugu hipotezini
alternatif iki yonlii hipoteze gore %5 ve %2 6nem
derecesinde test ediniz

17



Cevap:
Biz asagidaki hipotezi
Hpy: o =300
su alternatif hipoteze gore test etmek istiyoruz
Hy: 0”300
Hyh Hq’a kars1 reddetmek icin karar kurah
(n—1)s" _ 5

0
(n=1)s" 5
ot 5 < Xn—1,1-a/2

g0
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Soruda verilenler: s =480 n = 30 U% = 300
(n—1)s? 29480
O'% 300
Bu iki yonlii bir hipotez oldugundan, %5 ¢énem dere-

cesi yerine %2.5 degerine, %2 icin %1 degerine, 29
serbestlik derecesi icin bakiyoruz

X39 005 = 45.72 (< 46.4)

X30.01 = 49.59 > 46.4

dolayisiyla null hipotezini %5 ¢nem diizeyinde red-
dediyor, ama %2 onem diizeyinde reddedemiyoruz

= 46.4

—
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11. CHAPTER (TWO POPULATION
HYPOTHESIS TESTS - IKI POPULASYOND/
HIPOTEZ TESTI)
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Soru 5 (Tests of the Difference between two
Normal Population Means: Dependent Sam-
ples): 21 finans kurulusunun devlet destegi almadan
onceki ve sonraki verdigi kredilerin 6z varliklarina
orani olciilmiis, ve devlet desteginin yarattigl orta-
lama farkin ortalamasi .118, standart dapmas: da
3055 cikmustir.  Devlet destegi alan ve almayan
gruplarin populasyon ortalamalarimin birbirine esit
oldugu null hipotezini, alternatif iki yonlii hipoteze
karsi test edersek bu testin p-degeri nedir?
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Biz asagidaki hipotezi
Hy : Ko — Ky = 0

su alternetif hipoteze gore test etmek istiyoruz

leﬂx_/iy?éo

karar kuralimz ise

d — Dy

< —t,_
) YN n—1,a/2
d— D,

>t
N n—1,a/2

Reject Hy if :

or
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Soruda verilenler: d = .118 s; = .3055 n = 21,

Hyv Hy’a karsi reddetmek icin karar kuralinda kul-
lanilmak tizere

d—Dy 1180

s/ 3055/v21 LI
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Student-t dagilimindan n-1=21-1=20 serbestlik
derecesi icin bu degere bakildiginda, tablonun tam
bir deger vermedigi, ama asagida yazan %5 ve %2.5
degerlerinin arasinda kaldig1 goritilebilir

t20..05 = 1.725 and t20,.025 = 2.086

bu test ¢ift yonlii oldugundan testin p degeri %5 ila
%2.5’in 2 kat1 olan %10 ve %5 degerleri arasindadar
(6rnegin null hipotezimiz 710 énem derecesinde red-
dedilir, %5 6nem derecesinde reddedilemez)
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Soru 6 (Tests of Equality of the Variances
between Two Normally Distributed Pop-
ulations): Bir hipoteze gore piyasada ok firma
olmasi ve dolayisiyla firmalar arasinda rekabet ol-
masl, o piyasada bir ka¢ firma olmasi durumuna
gore firmalarin market paylarinda daha fazla oy-
nakligr sebep olmaktadir. 4 yillik bir siire periy-
odunda rekabetin cok oldugu bir piyasada A fir-
masinin piyasa payindaki degisimin 114.09’luk bir
varyansa sahip oldugu goriilmiistiir. Daha sonra bu
piyasa az rekabetin oldugu bir piyasaya déniismiis
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ve bu sefer ayni firmanin piyasa payinin varyansi
7 vil icinde 16.08 olarak bulunmustur. Iki popu-
lasyonun varyanslariin ayni oldugu null hipotezini,
alternatif hipotez olan rekabetin oldugu piyasada
daha fazla varyans oldugu hipotezine kars1 %1 6nem
derecesinde test ediniz
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Biz asagidaki hipotezi
Hy 0% = 0%/
su alternetif hipoteze gore test etmek istiyoruz

H130525>(7%/

Hy1 Hy’a karsi reddetmek i¢in karar kurali (decision
rule)

82

x

9 > an—l,ny—l,a
5y
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Soruda verilenler:

ny =T s§ 16.08,
dolayisiyla
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Bir hipotezi tek yonlii bir hipoteze karst %1 énem
derecesinde test etmek istersek, dagilimin sadece bir
tarafindan %1’i atacagimizdan; ayrica payin serbest-
lik derecesi 3, paydaninki 6 oldugundan

F3,6,.01 = 9.77

7.1 degeri bu degerden diisiik oldugundan null hipotezini
%1 6nem diizeyinde reddedemiyoruz
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Entry is area A under the standard normal curve from —= to 2(A)

z 00 A 02 03 04 A5 06 07 .08 09
0 5000 5040 5080 L5120 s160 5199 5239 5279 5319 5359
A L5398 5438 S478 0 L5517 L5557 5596 5636 5675 5714 L5753
2 5793 LSE3Z 5871 L5910 5948 5987 6026 6064 6103 6141
3 H179 6217 6255 6293 6331 H368 6406 6443 GABD 6517
4 6554 6591 H62E 6664 6700 6736 6772  .6BOB  .GB44  GRTY
.5 A5 L6950 G985 7019 7054 JTOBE JTI123 15T 7190 7224
& | 7257 7291 .7324 7357 TIRG  T422 7454 7486 .T517 7549
7 JI580 7611 Te42 7673 7704 7734 774 7794 TE23 (TESZ
B LT8R Je 7938 7967 7995  HO23  BOS5I1 B0O7E BIDG  E113
8| .Bl5% B186 B212 - B238 B264  B289  .B315 B340 .BIGS B3RO
1.0 .B413 B438 L8461 .B485 8508  .B53] BS54 BSTT B399 E621
1.1 643 BH65 JBeHG6  BTO8 £729  B749  BT70 8790 BEID  _BE30
1.2 JHE49 BEGD JBEBE  E90T7  HY25  B944 B962  EOEO BOOT 0015
1.3 9032 9049 9066 9082 9099 9115 9131 4147 9162 9177
1.4 g1z 9207 222 9236 9251 9265 9279 9292 9306 9319
1.5 9332 9345 5357 9370 9382 9394 9406 9418 9429 944]
1.6 | 9452 5463 5474 9484 9495 9505 9515 9525 9535 9545
1.7 9554 G564 9573 9582 9591 9599 960E (9616 9625 9633
1.8 .96t 9649 9656 9664 9671 678 9686 9693 9699 9706
1.9 S713 o719 9726 9732 973% 9744 9750 9756 9761 9767
2.0 | 9772 9778 9783  978E 9793 9798 9803 9808 9812  9BI17
2.1 L9821 8826 9830 9834 983X 9842  9B46  .9B50 9854 9857
2.2 L9861 9864 9B6E (9871 9875 9878 9881 9884  9BBT 9890



TABLE 6 Cutoff points for the Student's ¢ distribution

For selected probabilities, &, the table shows the values r

k

W, 0

v SUCH that Pir, = r,..) = w, where 1, is a

Student’s £ random variable with v degrees of freedom, Faor example, the probability is . 14 thar a Sident’s
¢ random variable with 10 degrees of fresdom exceeds 1,372,

100 050 023 010 005

I 3078 6.314 12.706 31821 63657
2 1.886 2920 4303 6.965 9.925
3 1.638 2,353 3182 4.541 5.54]
4 1.533 2,132 2776 347 4604
5 1.476 2015 2371 1365 4032
[ 1440 1943 2447 3.143 307
7 1415 1,895 2365 2998 3499
£ 1.397 1.E60 2306 2,896 3.355
9 1.383 1833 2262 2421 3.250
L 1372 r&12 2224 2.764 3169
1 1363 1.796 220 2718 1106
12 1.356 1.782 2179 2681 3085
13 1.350 L771 2,160 2.650 3012
14 1.345 .74l 2.145 2624 2877
15 1341 1.753 2131 2.602 2947
16 1.337 1,746 2,120 2583 2021
17 1.333 1740 AR 2.567 2,594
18 1.330 174 2,141 2.552 2478
19 1328 1.729 2093 2539 2161
20 1,325 1.723 2086 2525 2.845
21 1323 1.721 2.080 2518 2331
2 1.321 1717 2074 2508 2819
2 1,319 1,714 2069 2,500 2507
24 1318 171 2064 2492 2797
25 1316 1.708 2160 2485 2787
26 1315 Lis 31 286 247y 2779
27 1314 1.703 2952 2.473 2071
2% 1313 1701 2045 2467 2763
29 L3101 L6950 2 A% A dea e



F - Distribution (1= 0.01 in the Right Tail)

Denominator Degrees of Freedom

o
m}

Numerator Degrees of Freedom

2 3 4 5 & 7 8 9
1 4052.2 49499 5 54034 5624.6 5Té36 58590 50284 S9E1. 60225
2 98.503 99,000 99166 99 239 99299 99,333 99,356 99374 99,388
3 ECN AT 30.817 29,457 28.710 28.237 27911 27.672 27489 27.345
4 21.198 18.000 16.694 15977 15.522 15.207 14.976 14.799 14,659
5 16.258 13.274 12,0860 11392 10.967 10.672 10456 10.289 10,158
& 13.745 10.925 9.7795 9.1483 8.7459 84661 8.2600 3107 79761
7 11246 9.5466 84513 T.B466 TA604 7.1914 6.9928 683400 67188
8 11.25% 8.6491 7.5910 70061 66318 63707 61776 60289 5.9106
9 10.561 B.0215 69919 64221 605649 5.8018 5.6129 54671 5.3511
10 10.044 75504 65523 50043 56363 53858 5.2001 50567 49424
1 96460 72057 62167 56683 53160 50692 4.886] 47445 48315
12 9.3302 65,9266 5.9525 54120 50643 48206 4.6395 44994 43875
13 9.0738 6,7010 57394 5.2053 48616 46204 44410 4.3021 1911
14 B.Bale 6.5149 5.5639 50354 46950 44558 42779 4.1399 4.0297
15 B.6a31 6.3589 54170 48932 4.5556 43183 41415 40045 3.8948
16 B.5310 6.2262 5.2922 47726 44374 42016 4.0259 JAR9 37804
17 B.3997 6.1121 5.1850 4 66590 43359 4,1015 3.9267 37910 36822
18 B.2854 600129 5.0919 45790 42479 40146 38406 3.7054 35971
19 £.1849 5.9259 5.0103 4.5003 4.1708 39386 3.7653 3.6305 352125
20 5.0960 5.8489 4.9382 44307 4.1027 38714 3.6987 3.5644 34507
21 E.O166 5.7804 4.8740 43688 4.0421 3817 3.6396 3.5056 3.3981
22 T.9454 57190 4.8166 4.3134 39880 37583 3.5867 34530 33458
23 78811 56637 47649 42636 39392 37102 35390 34057 32986
24 78229 5.6136 4.7181 4.2184 3.4951 36667 34959 13629 3.2560
25 77698 55680 46755 40774 38550 36272 34568 33239 32172
26 T.7213 5.5263 4.6306 4.1400 38183 35911 34210 32884 31818
27 76767 54881 4.6009 41056 3.TE4E 3.5580 3.3882 3.2558 31494
28 TH356 545219 4.5681 4.0740 37539 15276 3.3581 3.2259 3.1195
29 T5977 54204 4.5378 40449 37254 34995 3.3303 31982 3.0920
30 7.5625 5.3903 4.5007 40179 3.6990 34735 3.3045 31726 30665
W 73141 50785 43126 38283 35138 32910 30238 28930 2.8876
60 TO0T1 49774 4.1259 16490 33389 31187 2.9530 282313 27185
120 68509 47865 3.9491 34795 3.1735 1.955% 27918 26629 25586
L 66349 4.6052 37816 33192 30073 2.8020 26393 25113 24073
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F - Distribution (0= 0.05 in the Right Tail)

Jercmirclor Degraes of Freedomr
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20
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30 40 &0 120 =
241 .88 243491 24595 248.01 249.05 250,10 251.14 252.20 253.25 25431
19.396 19413 19,429 19446 19454 19462 19471 19,479 19.487 19.496
B.7855 B.Tad6 B.T029 B.6602 86385 LRI B.5944 8.5720 £.5494 8.5264
59644 59117 5.8578 5.8025 57744 5.7459 37170 5.6877 56581 5.6281
4.7351 46777 46188 4.5581 4.5272 4 4957 44638 44314 43985 43650
4.0600 39990 39381 38742 38415 38082 37743 37393 37047 3.6689
1AIAS 15747 35107 3d4ds 34105 33758 B RA04 33043 174 12M8
A a7y AR 12184 31803 ER N T AN EETIER] o iaAl 2.03Th
LT ] 1T 3008 ] 2.03e5 2 FETEH LE R 2 THTR 77470 3. T08T
LML B AN 1H4R 2.7740 27372 ) LA FhEin T REND 2537
kL] 2 TETA 17188 16404 2.0 25700 LA LR T T AR 2 dinds
L] 2 BEAR 24185 25408 25055 2 ke d LA TaRar R C A (] 2 203
1 AT 2A01T 28311 R LA 24202 2 AR A A T bk Rk 23084
24022 2.3M42 2481 2,079 R ERT 2 P T 21778 21307
BT 2ATED 24034 2,327 22078 FRET] ERTIE] LR 21141 20858
FE L] 24247 11322 11788 2.10%4 EN T ENEIT] ERTIET] 2 ORE 2 (K
& At 23807 23077 11304 N 1 Ay ERTIETH RN CER] 20107 | sl
ranT 1.342] 2.248¢ 21900 2awd ERTIA] AW A 18] | alag
2.57T4 2.2040 .21 21555 FAIEL FXIFRF ki 156718 1.5302 |.ATAD
1T 12778 2.2031 2.1242 200G LAY 1 4% 43 1 Hdhd 1 Hibe T 18432
R EITT 22504 21787 20080 2450 FEITEN 1 Wi 1 1A% 1 BAST 14117
2 INeT 22238 2.1%08 20707 Z0IRG IET R [T 1 s AL 1.7831
2.2vaT 22034 2.1282 20476 2050 1 MLk R | Hbds 1 £128 1.7270
132847 21834 21077 20287 IRTEH] L] L 12424 1. 7R 1.7330
A TARE T 1A pRELE 20075 12043 BT [E R 1.5 1 ThHd 1710
Ay 1,147 20718 1 S8 144 i s | Hadd 1 ir? 1 TdHE 1. A
2 1.1322 10288 187 1w I Akad I K Al 17441 1,750 16717
T 1THER 2117 20411 IR0 1.wi47 1Al ¥ [ E T 1| TREN 17138 1.6584]
TITHE 21048 20278 1.5 15005 1A% | HilFas 1 7RAT 1,848 ] 18378
ERLL L AR 2afaE 1.5317 1.8874 1.a409 | JvIR |4 4% [T | A2
AREE2 F RIS 151248 1.8528% 1.782% 1.7444 | iredf (FEFE] 1 97k 1 SigK
1 HAErh 15174 1281 1. 7480 17001 (R TR [IEEEE] 1 dATY 1 3847
14111 1 #3437 1.78418 1.6247 1.6084 15543 [ LT I [IEETT) 1 280
1Ry 17582 1 Adad 1.5703 L3173 14591 I Al IETED] 12014 1 M)




